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	教学基本信息

	授课内容
	《地图的阅读》

	教材
	人教版七年级上册

	授课内容
	新授课

	授课时间
	40分钟

	课标解读

	课标要求
	在地图上辨别方向，量算距离，识别图例所表示的地理事物或现象。

	课标解读
	行为条件为“运用地图”通过地理工具，培养学生的读图能力；“辨别”“识别”行为动词要求到达知识的了解程度。内容拆分：一方面利用比例尺转化测算距离；另一方面通过图例获取信息，认识空间分布。

	教材分析

	教材体系
	本节内容位于初中人教版（2024版）七年级上册第二章《地图》第一节内容。

	教材结构
	教材内容呈现总分结构，总说地图的概念：分说地图的三要素：方向、图例、比例尺。

	学情分析

	地理兴趣
	初一学生对新事物充满好奇，地图作为一种可以展示广阔世界的工具，可能会引发他们的兴趣。学生在日常生活中可能已经接触过一些简单的地图。

	地理知识
	初一学生在学习地图阅读之前，可能对地理知识有一些初步的了解。但他们对地理空间的概念、地理要素的分布等方面的知识相对较少。

	地理能力
	初一学生具备一定的观察能力，能够注意到周围环境中的一些细节。但在观察地图时，他们可能还需要进一步培养有针对性的观察能力，学会从地图中提取关键信息。

	教学目标

	1. 通过地理资料，认识不同的地图类型，理解地图概念。
2. 利用各种地图，学会辨别方向、准确识别图例。
3. 通过不同比例尺地图比较，理解比例尺的特点以及量算距离。

	教学重难点

	教学重点
	地图的三要素

	教学难点
	比例尺的转换、比较、测算距离

	教学资源和教学方法

	教学资源
	地理图片、文字材料、多媒体等。

	教学方法
	讲授法、问题引导法

	教学过程

	环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	导入新课
	【教师提问】今天这节课，我们先来猜一个谜语。
	学生跟随教师的提问，思考
	展示谜语，设置疑问，激发学生学习兴趣

	新课讲授
	环节一：展示各种类型地图
【教师展示】展示PPT中各种地图类型，地图类型：地形图、行政区划图、降水分布图等形式各样的地图。向学生展示地图的奥秘

【教师提问】同学们会使用地图吗？
【教师讲授】地图的三要素，大致向学生讲解地图三要素是什么：比例尺、方向、图例。
指向标：帮助辨别方向，快速定位
图例：在地图中直观感受地理分布
比例尺：测算距离。


环节二：找方向
（过渡）大家知道什么是地图了，那同学动手找找第一个地图中a在b的哪个方位？


【教师总结】学生发言后教师总结，不同的地图中怎么辨别方向。一般地图、有经纬网的地图、指向标的地图

环节三：认一认
【教师活动】展示图例，铁路、河流等常见的图例和注记。


环节三：小小算数家
【教师活动】展示在寻找宝藏c的时候上难度了，有两条路可以到达，问哪个路最近
【教师提醒】该如何利用比例尺计算举例
比例尺=图上距离/实际距离



	学生自由发挥，根据生活经验发表看法





听教师讲解地图的类型



学生小组讨论寻找地图中的要素发现方向标、比例尺、图例








学生根据地图，小组讨论思考




学生根据图例实记图例






小组讨论，派代表发言






	


利用情境，引出地图的概念


对学生情感进行陶冶，培养对地图的情感。







小组合作解决方向知识。



利用地图帮助学生记忆，形成心中有地图。



学生通过故事情节识记图例





教师展示相关材料，让学生自主选取资料，从中提取信息进行回答，让充分参与课堂。



	作业布置
	【作业布置】课后活动题
测算距离、辨别方向、识别图例

	
	通过作业让学生回顾知识、应用知识。



[bookmark: _GoBack]教学反思：本节课的教学目标是让学生逐步认识掌握地图的阅读方法，从谜语引入，这种设计符合七年级学生的心理，有利于激发学生的好奇心和兴趣以及参与意识。在整个教学过程中注意使学生成为课堂的主体，教师是课堂的主导。比例尺内容比较抽象，学生刚接触，感性认识很好，但在换算中很多同学有困难，在今后的教学中要注重比例尺的换算能力的训练。
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